
書面質詢
馬耀鋒議員

關注東區-2規劃調整的相關事宜

　　早前，中央就本澳多個海域相關文件作出批覆，政府亦表示將於年
內開展《澳門海洋功能區劃》等草案的公開諮詢，本澳海域管理及發展
得到有序推進[1]。惟新城A區與澳門半島東北側之間水道填海不獲批覆一
事，本人理解中央對填海造地的謹慎態度，亦肯定政府積極優化未來新
城區環境的工作，但有關決定對於未來新城A區規劃的影響，仍引起社會
及居民關注。
　　從去年的《東區-2詳細規劃草案》文本，可見相關海域面積已劃入
規劃藍本當中，除擴大區內居民的人均綠地面積外，更充當跨區步行系
統及連接輕軌東線ES2站點的橋樑作用[2]，相關地區的使用亦是居民關
注的十大主要內容之一[3]。但按目前情況，A區連接周邊區域的步行系統
基本截斷，對於居民的日常出行，以及綠色步行環境皆造成影響，當局
如何因應相關項目的改變，對原有規劃進行調整，並重新設計步行系統
的建設方式和連接點等，均須盡快提上日程。
　　另外，對於北區居民而言，城市公園除提升社區休憩配套外，更期
望能藉此根治長久困擾該區居民的岸邊臭味問題。環保部門雖先後開展
優化工作，較以往相比確實取得較大改善[4]；然而，亦有不少居民反映，
臭味問題至今仍時有發生，尤其在下雨天氣下更為明顯，並有意見認為
相關情況可能與黑沙環的澳門半島污水處理廠超出負荷有關。
　　據資料顯示，澳門半島污水處理廠已超負荷運作，當中有約三成污
水只作基本處理便進行排放[5]，對現時因A區填海變成「掘頭路」的水道
造成環境挑戰。為改善有關情況，以及應付未來新城A區約十萬名居民的
需要，當局計劃在港珠澳人工島興建污水處理設施，並預計於2026年建
成；但是，相關工程從一開始設想在2021年開展招標，至今一直未能完
成，當局雖透露在今年內開展招標，然而相關招標延後兩年，污水處理
廠能否如期在2026年建成卻未有說明。在A區經屋項目預計2025年開始
入住，人口大幅增加之下，對澳門半島污水處理廠會否造成更大負擔，
經二級處理的污水比例會否進一步下降，對現有海邊臭味又會否造成惡
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化影響，同時值得關注。
為此，本人提出以下質詢：
1. 針對《東區-2詳細規劃草案》原計劃在水道區域上興建步行系統及連
接輕軌東線，請問當局現時對新城A區的跨區步行系統設計有何調整？未
來又能否確保居民的出行需要不受填海項目的暫停影響？
2. 就未來澳門半島及新城A區的污水處理需要，請問當局港珠澳人工島污
水處理廠一直未能開始招標的原因為何？若今年內成功招標，相關污水
設施又能否確保按原計劃的2026年落成？
3. 針對現時居民反映岸邊臭味持續的問題，請問當局在市民公園項目暫
停後，有何進一步的根治方案，以免受影響群體在新城A區陸續成熟後進
一步擴大？
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